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Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre 

Schriftliche Anfrage wie folgt:   

 

1. Wie viele Straßenverkehrsunfälle gab es im Jahr 

2014 insgesamt im Bezirk Reinickendorf (bitte aufschlüs-

seln in Gesamtzahl der Unfälle, Unfälle nur mit Sach-

schaden, schwerwiegende Unfälle mit Sachschaden im 

eigentlichen Sinne, Unfälle mit Personenschaden, Unfälle 

unter Einfluss berauschender Mittel, sonstige Schadens-

unfälle)? 

 

Zu 1.: Die polizeilich registrierten Verkehrsunfälle des 

Jahres 2014 im Bezirk Reinickendorf können der nach-

folgenden Tabelle entnommen werden.  

 

 

Jahr 2014 

Verkehrsunfälle (VU) insgesamt 8.884 

davon   

VU mit Getöteten 4 

VU mit Schwerverletzten 116 

VU mit Leichtverletzten 896 

schwere VU mit Sachschaden (Straftat oder 

Ordnungswidrigkeit (OWi) mit Bußgeld), 

mindestens ein Fahrzeug nicht fahrbereit 

(auch unter Alkohol) 

78 

VU unter dem Einfluss berauschender Mit-

tel 

50 

Sonstige Sachschadensfälle 7.740 

 

 

2. Wie viele Verunglückte gab es bei den Straßenver-

kehrsunfällen 2014 in Reinickendorf und wie viele wur-

den verletzt, wie viele wurden getötet? 

 

Zu 2.: Die Zahlen der Verunglückten der Verkehrsun-

fälle des Jahres 2014 im Bezirk Reinickendorf können der 

nachfolgenden Tabelle entnommen werden. 

 

 

3. Welche Straßen(-abschnitte) bzw. Kreuzungen wie-

sen im Jahr 2014 die höchsten Unfallzahlen auf und wo 

finden sich Unfallschwerpunkte (bitte absteigend nach 

Unfallzahlen aufschlüsseln)? 

 

Zu 3.: Aufgrund der Vielzahl der Unfallörtlichkeiten 

werden in der nachfolgenden Tabelle die ersten dreißig 

Orte in absteigender Unfallzahl dargestellt. 

 

 

Unfallörtlichkeit Unfall-

anzahl 

FLUGHAFEN TEGEL 456 

HERMSDORFER DAMM / WAIDMANNSLUSTER DAMM / BUNDESAUTOBAHN 

(BAB) A 111 AUTOBAHNZUBRINGER HAMBURG 

97 

AM BORSIGTURM 2 65 

KURT-SCHUMACHER-DAMM / OLLENHAUERSTR. / SCHARNWEBERSTR. / KURT-

SCHUMACHER-PLATZ 

57 

ORANIENDAMM 6 47 

GOTTHARDSTR. / KAPWEG / SCHARNWEBERSTR. 46 

Jahr 2014 

Verunglückte insgesamt 1.226 

davon  

getötet 4 

schwerverletzt 125 

leichtverletzt 1.097 
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LINDAUER ALLEE / ROEDERNALLEE / TEICHSTR. 45 

KAPWEG / KURT-SCHUMACHER-DAMM 45 

KURT-SCHUMACHER-DAMM / BAB A 111 AUTOBAHNZUBRINGER HAMBURG / 

BAB A 111 ANSCHLUSSSTELLE (AS) KURT-SCHU-MACHER-PLATZ 

45 

EICHBORNDAMM / ORANIENBURGER STR. / WILHELMSRUHER DAMM 42 

HOLZHAUSER STR. / BAB A 111 AUTOBAHNZUBRINGER HAMBURG /  BAB A 111 

AS HOLZHAUSER STR. 

40 

HOLLÄNDERSTR. / MARKSTR. 38 

ORANIENDAMM / WAIDMANNSLUSTER DAMM /  

ZABEL-KRÜGER-DAMM 

37 

AN DER MÜHLE / KAROLINENSTR. / WAIDMANNSLUSTER  

DAMM / FLIESSBRÜCKE 

36 

LINDAUER ALLEE / RESIDENZSTR. 35 

HOLZHAUSER STR. / WITTESTR. 33 

BERLINER STR. / BERNAUER STR. / HOLZHAUSER STR. / SEIDELSTR. / BERN-

HARD-LICHTENBERG-PLATZ 

33 

KAPWEG 1 30 

MARKSTR. / PANKOWER ALLEE / RESIDENZSTR. 29 

WILHELMSRUHER DAMM 231 28 

WAIDMANNSLUSTER DAMM 190 27 

ANTONIENSTR. / EICHBORNDAMM / MIRAUSTR. 27 

OLLENHAUERSTR. 122 26 

AM NORDGRABEN / ROEDERNALLEE / ROEDERNBRÜCKE 26 

AM NORDGRABEN 2 25 

KURT-SCHUMACHER-DAMM / STRASSE 442 /  

CHARLES-CORCELLE-RING 

24 

AUGUSTE-VIKTORIA-ALLEE / HUMBOLDTSTR. / OLLENHAUERSTR. 23 

BUDDESTR. / WAIDMANNSLUSTER DAMM 23 

EMMENTALER STR. / RESIDENZSTR. 23 

LINDAUER ALLEE / OLLENHAUERSTR. / WALDSTR. 21 

 

4. Wie viele Straßenverkehrsunfälle gab es bisher im 

Jahr 2015 (Januar bis November) in Reinickendorf (bitte 

aufschlüsseln in Gesamtzahl der Unfälle, Unfälle nur mit 

Sachschaden, schwerwiegende Unfälle mit Sachschaden 

im Eigentlichen Sinne, Unfälle mit Personenschaden, 

Unfälle unter Einfluss berauschender Mittel, sonstige 

Schadensunfälle)? 

 

Zu 4.: Die Zahlen der polizeilich registrierten Ver-

kehrsunfälle liegen derzeit nur für den Zeitraum Januar 

bis September 2015 vor und können der nachfolgenden 

Tabelle entnommen werden.  

 

Jahr 2015 

VU insgesamt 6.882 

davon  

VU mit Getöteten 0 

VU mit Schwerverletzten 76 

VU mit Leichtverletzten 641 

schwere VU mit Sachschaden (Straftat oder 

OWI mit Bußgeld), mindestens ein Fahr-

zeug nicht fahrbereit (auch unter Alkohol) 

55 

VU unter dem Einfluss berauschender Mit-

tel 

35 

Sonstige Sachschadensfälle 6.075 

 

 

5. Wie viele Verunglückte gab es bei den Straßenver-

kehrsunfällen 2015 im Zeitraum Januar bis November in 

Reinickendorf und wie viele wurden verletzt, wie viele 

wurden getötet? 

 

Zu 5.: Die Zahlen der polizeilich registrierten Ver-

kehrsunfälle liegen derzeit nur für den Zeitraum Januar 

bis September 2015 vor. Die Anzahl der dabei verun-

glückten Personen kann der nachfolgenden Tabelle ent-

nommen werden.  

 

 

 

 

Jahr 2015 

Verunglückte insgesamt 859 

davon  

getötet 0 

schwerverletzt 79 

leichtverletzt 780 



Abgeordnetenhaus Berlin  – 17. Wahlperiode Drucksache 17 / 17 497    
 

 

3 

6. Welche Straßen(-abschnitte) bzw. Kreuzungen wie-

sen im Jahr 2015 im Zeitraum Januar bis November die 

höchsten Unfallzahlen auf und wo finden sich Unfall-

schwerpunkte (bitte absteigend nach Unfallzahlen auf-

schlüsseln)? 

 

 

Zu 6.: Die Zahlen der polizeilich registrierten Ver-

kehrsunfälle liegen derzeit nur für den Zeitraum Januar 

bis September 2015 vor. Aufgrund der Vielzahl der Un-

fallörtlichkeiten werden in der nachfolgenden Tabelle die 

ersten dreißig Orte in absteigender Unfallzahl dargestellt. 

 

 

Unfallörtlichkeit Unfall-

anzahl 

FLUGHAFEN TEGEL 380 

HERMSDORFER DAMM / WAIDMANNSLUSTER DAMM /  

BAB A 111 AUTOBAHNZUBRINGER HAMBURG  

76 

GOTTHARDSTR. / KAPWEG / SCHARNWEBERSTR. 57 

ORANIENDAMM 6 49 

HOLZHAUSER STR. / BAB A 111 AUTOBAHNZUBRINGER HAMBURG / BAB A 111 

AS HOLZHAUSER STR 

44 

AM BORSIGTURM 2 40 

KURT-SCHUMACHER-DAMM / OLLENHAUERSTR. / SCHARNWEBERSTR. / KURT-

SCHUMACHER-PLATZ 

35 

KAPWEG 1 34 

EICHBORNDAMM / ORANIENBURGER STR. / WILHELMSRUHER DAMM 32 

LINDAUER ALLEE / RESIDENZSTR. 31 

LINDAUER ALLEE / ROEDERNALLEE / TEICHSTR. 30 

BERLINER STR. / BERNAUER STR. / HOLZHAUSER STR. / SEIDELSTR. / BERN-

HARD-LICHTENBERG-PLATZ 

30 

HOLLÄNDERSTR. / MARKSTR. 28 

KURT-SCHUMACHER-DAMM / STRASSE 442 / CHARLES-CORCELLE-RING 27 

KURT-SCHUMACHER-DAMM / BAB A 111 AUTOBAHN-ZUBRINGER HAMBURG / 

BAB A 111 AS KURT-SCHUMACHER-PLATZ 

26 

AM NORDGRABEN / ROEDERNALLEE / ROEDERNBRÜCKE 26 

MARKSTR. / PANKOWER ALLEE / RESIDENZSTR. 23 

AN DER MÜHLE / KAROLINENSTR. / WAIDMANNSLUSTER DAMM / FLIESSBRÜ-

CKE 

23 

AROSER ALLEE / LINDAUER ALLEE 23 

KAPWEG / KURT-SCHUMACHER-DAMM 22 

WILHELMSRUHER DAMM 231 21 

OLLENHAUERSTR. 107 21 

FLOTTENSTR. / ROEDERNALLEE 21 

ORANIENDAMM / WAIDMANNSLUSTER DAMM / ZABEL-KRÜGER-DAMM 20 

HOLZHAUSER STR. / WITTESTR. 20 

OLLENHAUERSTR. 122 19 

EMMENTALER STR. / RESIDENZSTR. 19 

WAIDMANNSLUSTER DAMM 190 18 

AM NORDGRABEN 2 18 

GORKISTR. / ZIEKOWSTR. 18 

 

Berlin, den 09. Dezember 2015 

 

In Vertretung 

 

Bernd Krömer 

Senatsverwaltung für Inneres und Sport 

 

(Eingang beim Abgeordnetenhaus am 18. Dez. 2015) 

 


